

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

党建统领志愿服务 扶弱济困守望家乡

——记2022年度“最美合川人”双槐镇个私协志愿服务队

○记者 谌永恒 文/图

合川区双槐镇活跃着这样一个个体户群体,他们秉承“美好家园靠你我,槐乡故土一家亲”的共同理念,因爱而聚、为爱而行,共赴志愿之约;他们散是满天星,在各自领域发光发热,聚是一抹“志愿红”,扶弱济困,守望家乡。他们就是双槐镇个体私人协会志愿服务队(以下简称:个私协志愿服务队),该志愿服务队始终坚持党建引领,凝聚党群力量,弘扬新时代志愿服务精神,服务地方群众,因表现突出,获评2022年度“最美合川人”。

打造“党建+志愿服务” 服务群众“零距离”

今年51岁的蒙昌明是一名共产党员,在双槐镇渭溪场镇经营理发店,1997年加入双槐镇个私协,2014年,他从“老书记”手中接过接力棒任双槐镇个私协党支部书记,于同年年底成立个私协志愿服务队,打造“党建+志愿服务”模式,坚持每月逢“十”(每月10日、20日、30日当地不赶集,俗称“寒天”)走访孤寡老人,服务群众“零距离”。

11月24日,蒙昌明一大早就开始在微信群里“点名”,再次叮嘱参加当天志愿服务的队员妥善安排好经营工作,准备好物资,在约定地点准时出发。上午9时,十余名志愿者带着大米、食用油、棉布拖鞋等生活物资去到文坪村郑成明老人家中,有序分工打扫庭院和室内卫生、整理房间杂物、倾倒垃圾,为老人理发、洗衣服……整理好家庭内务后,考虑到天气渐凉,又从衣柜拿出厚棉被为老人铺好床,让他温暖过冬。

80岁的郑成明是一名聋哑老人,与其生活在一起的弟弟郑友智力有障碍,两人无儿无女,平日里仅能从事简单的农活,生活自理能力较差。多年



志愿者为老人送去生活物资

来,个私协志愿服务队始终关注着郑成明两兄弟的生产生活情况,不仅定期入户走访,对于两人面临的实际困难,也是应帮尽帮。这一份守望相助的情谊,老人虽不善言语却记在心里,每次见面,总是拉着志愿者的手通过眼神、微笑等表情和肢体语言来表达内心的感激之情。

“我从废品回收,其他伙伴来自餐饮、化妆品、广告、粮油等各行业,大家有钱出钱、有物出力,有力出力,不计得失,尽最大努力帮助困难群众。”区人大代表、个私协志愿服务队队长汪泽菊

告诉记者,平日里大家努力挣钱,谋划志愿服务活动内容,每月逢“十”那天提早安排好经营工作,腾出时间开展志愿服务,这样的形式很好,能够集中力量、精准帮扶。

强化队伍建设 让乡亲们的幸福感和获得感更足

“双槐镇上游村有位尹大爷,不会说话,多年未洗澡,头发脏乱,身上留有许多污垢和异味,让人无法近身。”村民王女士说,个私协志愿服务队了解情

况后,很快组织人员上门生火烧水,为其洗澡、理发,打扫家中卫生。自此后,尹大爷的个人卫生和家里的家务活便被个私协志愿服务队“承包”了,队员们也成为老人最亲近的“陌生人”。

如同帮扶郑成明、尹大爷一样,个私协志愿服务队多年如一日走遍双槐的每个乡村角落,为200余名孤寡老人担水、理发、洗澡、捐物、捐款、整理衣物,充当临时子女,让老人们重拾生活信心、生活充满阳光;他们依托志愿服务载体,走村入户,宣讲党的惠民政策,普及反诈、交通安全等常识,化解邻里矛盾、家庭纠纷,为基层治理注入志愿力量……他们的善举,获得了乡亲们的一致点赞。面对荣誉,他们表示,生在家乡,长在家乡,愿尽己所能为家乡献绵薄之力,今后的生活中,将始终坚守“因爱而聚、为爱而行”这一初心,践行新时代志愿服务精神,倾情奉献、温暖他人。

“希望做好‘老中青’传帮带工作,让志愿精神薪火相传。”希望老人们晚年生活无忧,身体健康,笑口常开。“希望有更多志同道合的朋友加入,在公益的道路上携手前行。”我希望有能力建一处场所,无偿地去照顾那些孤寡老人”……采访中,个私协志愿服务队队员们纷纷谈起对未来的期盼。

个私协2007年成立党支部时仅6名党员,发展到如今,个私协志愿服务队已有党员、预备党员、入党积极分子共计30余人,队伍不断壮大,志愿服务领域也在不断拓宽。正如蒙昌明说的,能力越大,责任越大,个私协志愿服务队将不断强化队伍建设、延伸服务触角、提升服务水平,激发党建引领志愿服务新活力,让志愿力量更大、人情味更浓,乡亲们的幸福感和获得感更足。

「零容忍」监管食品安全

日前,最高人民法院、最高人民检察院联合发布了一批危害食品安全犯罪典型案例,包括以假充真、非法添加有毒有害的非食品原料等,引发社会关注。民以食为天,要进一步严防严控风险隐患,压紧压实各方责任,持续提升食品安全治理水平,让人民群众吃得更安全、更营养。

近年来,各地区各有关部门严格落实“四个最严”,协同共治“餐桌污染”,以严格监管助推食品产业高质量发展。当前,主要农产品质量安全监测合格率稳定在97.4%以上,食品安全评价性抽检合格率稳定在98%以上,我国食品安全形势持续稳中向好,人民群众满意度不断提升。

也要看到,美味背后暗藏隐忧。消费者协会公布的数据显示,今年上半年与食品相关的投诉高达4.8万余起。从食品变质、发现异物,到用餐后引发身体不适等问题,无不反映消费者对食品质量和安全的担忧。随着网络订餐、直播带货、生鲜配送等新业态和新模式的走红,食品安全监管迎来了新的挑战。

食品安全没有“零风险”,监管必须坚持“零容忍”。保障食品安全,关键在于落实责任。通过建立食品安全责任分担和风险共担机制,明确企业、属地、行业、部门等各方责任,形成权责明晰的责任链条;持续完善日管控、周排查、月调度的工作制度,推动责任机制顺畅运行、责任各方履职尽责,确保食品安全责任落到实处。

要强化“从严”的监管举措。各有关部门要聚焦人民群众反映强烈的食品安全问题,加强种植养殖源头治理,强化事前事中事后监管,持续开展“铁拳”“利剑”“昆仑”“国门守护”专项行动,严惩重处违法犯罪行为,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,守护广大人民群众“舌尖上的安全”。

要完善“共治”的安全大局。食品安全关系千家万户,需要全社会共同参与。广大食品生产经营企业要牢固树立主体责任意识,加强全员教育,严守诚信自律,坚持用品质赢得品牌、用品牌赢得市场;各级政府、社会组织 and 消费者也应行动起来,强化社会监督和科普宣传,引导科学理性消费,深化巩固“全民共建、社会共治、人人共享”的工作格局。

(据2023年12月6日《经济日报》)

凝聚教育心 共话助学情

本报讯(记者 李文静)近日,民建区委、民建合阳二支部、民建新会支部走进钱塘小学,共同开展“凝聚教育心 共话助学情”活动,并为学校捐赠了书包等学习用品。

活动中,会员们先后参观了学校大课间活动、校园环境,听取了学校发展历程介绍。会员们表示,钱塘小学建校历史悠久,展现出文化传承好、基础设施好、教育理

念好三大特点,具有很强的凝聚力和很好的发展前景。作为密切联系经济界的参政党,民建充分发挥党派特色和优势,积极参加社会主义现代化建设的实践活动。结合当前民建正在开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,希望与钱塘小学携手合作,深化交流,共同为社会主义现代化建设添砖加瓦。

2023 第十五届中国(重庆)万石博览会举行

区观赏石艺术协会3件观赏石展品获金奖

本报讯(记者 周云)2023第十五届中国(重庆)万石博览会于12月1日至12月5日在重庆国际会议展览中心举行,区观赏石艺术协会3件观赏石展品获金奖。

本届中国(重庆)万石博览会由重庆市文旅委、重庆市商委指导,中国观赏石协会主办,重庆国际会议展览中心、重庆长江石文化艺术博物馆、重庆市长江石文化研究会承办,共有来自全

国各地近100家观赏石协会的观赏石爱好者参展,展品包括各类造型石、图纹石、切磨石、矿物晶体、生物化石、工艺石、雕件等观赏石,区观赏石艺术协会作为协办单位之一组织会员参展,共荣

获金奖3件、银奖6件、铜奖5件,其中区观赏石艺术协会会长冯开志参展的观赏石《田野村庄》、副会长汤禹参展的观赏石《川》、会员郭成旭参展的观赏石《舞姬》荣获金奖。

合川一男子在87台ATM机取涉诈款数十万被抓

本报讯(记者 袁洵)利用他人银行卡,收取涉诈资金,自以为这桩买卖轻松又暴利,殊不知法网恢恢疏而不漏。近日,区公安局结合“净网2023”专项行动,抓获涉诈嫌疑、隐瞒诈骗犯罪所得的男子江某。

2023年10月,区公安局民警接到案件线索:辖区内有人员利用他人银行卡收

取涉诈资金。接到线索后,民警立即调取了涉案银行卡取款时的视频监控,发现在2023年9月29日上午10时许,犯罪嫌疑人通过假发和口罩等物品对自己进行伪装后,在合川区交通街重庆银行ATM机上取款20000元。

虽然经过重重伪装,但民警很快确定了其身份系合川籍男子江某。

10月13日,江某被抓获归案。据调查,江某用其上游家提供的银行卡在重庆各大银行ATM机上以取现的方式帮助他人对涉诈资金进行非法转移,从中收取“佣金”。

公安机关通过对犯罪嫌疑人的个人及住所进行搜查,并通过流水发现涉案银行卡38张。同时,通过对涉

案银行卡交易流水进行梳理,发现江某除在合川区进行取现外,还在重庆、四川等多个地区十七家银行87台ATM机上取款,涉及刑事案件34起,取现金85万余元。

目前,犯罪嫌疑人江某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,被检察机关批准逮捕。

乡愁是一锅翻滚的火锅

○记者 周云



从前的老合川人,称嘉陵江为大河,称渠江为渠河,称涪江为小河,于是便积淀了“大河的纤子、渠河的桡子、小河的号子”等丰富的江河文化。也就是说,大河嘉陵江出拉船的纤夫,渠江出握桡子划船的桨手,小河涪江出好听的船歌号子。

嘉陵江、渠江、涪江在合川汇合,形成一个远近闻名的水码头。积淀丰富多彩的江河文化的同时,也与重庆一样诞生了充满激情与豪情的火锅。

合川火锅最初名叫“火锅子”,诞生于露天水码头或船上,拉船的纤夫、划船的桨手、喊号子的号手一到了合川,少不了要填饱肚子,补充能量。由于从事的是体力活,收入也不高,但又喜欢喝点小酒解乏,于是便只好上岸买来杀牛剩下的下水(肝、肺、肠、肚等内脏)作下酒菜,既便宜又实惠,还富有营养。将买来的下水洗净,切成片,用一个小火炉架上一口小锅,先将锅里的水烧



合川火锅 记者 谌永恒 摄

开,加盐、辣椒、生姜、花椒等一起熬,然后再将切好的牛下水一片一片烫着吃。每当烫得开心、吃得高兴之时,总忍不住扯开粗犷的喉咙,唱几句船歌号子与川剧高腔。

随着社会的发展与口味的变化,火锅的汤料越来越考究,除了用骨头汤加牛油、花椒、海椒熬制外,还要加醪糟、

三奈、八角、桂皮等香料调味,烫火锅时还要蘸油碟。为进一步提升香,油碟里还要撒芝麻、加香菜等。火锅食材也从以前的牛下水,扩展到水里游的鱼,水面漂的鹅、鸭,坡上放的牛、羊,泥里钻的黄鳝、泥鳅……不管如何发展,合川火锅始终与重庆火锅一脉相承,最初诞生于露天水码头,如今走向

城市大酒店,一锅浓烈翻滚的红汤,煮翻合川三江水,烫出合川人的真性情!

合川人不仅喜欢烫火锅,而且还烫出了名堂与名气。一锅翻滚的红汤,居然还烫出一个火锅食材生产加工大产业。目前,合川共有火锅食材生产加工企业100余家,总产值达48.9亿元,占全区农产品加工产值48.3%;全区火锅食材产品达15个大类230余个,其中毛肚年产7000万斤,占西南地区的三分之一;罐头年产3万吨,是全国第二大生产基地。

2022年9月8日,重庆火锅食材产业园揭牌仪式暨首届重庆火锅食材产业发展峰会在合川举行,标志着重庆火锅食材产业园落户合川,整个园区规划建设占地10平方公里,分五园、南溪、龙市三个工业片区,形成“一园三组团”空间布局,发展具有全国影响力的火锅食材全产业链,建设成为具有影响力的全国火锅食材产业高地,力争到2026年实现火锅食材工业产值200亿元以上,带动火锅食材全产业链产值500亿元以上。

一锅翻滚的火锅,不仅煮进了过去的船歌号子与三江大地的春花秋月,还烫出了合川的个性与闯劲,烫出了合川火锅食材产业园美好的愿景!

狮滩镇

组织人大代表开展“12.4”国家宪法日宣传活动

本报讯(记者 周云 通讯员 黄林英)12月4日,狮滩镇人大主席团组织镇、区两级人大代表开展“12.4”国家宪法日宣传活动。

在宣传活动中,参加活动的镇人大代表会同机关干部向广大居民讲解“12.4”国家宪法日的由来和与大家日常生活息息相关的宪法知识,同时向群众发放了《中华人民共和国宪法》《乡村振兴

法》《大气污染防治法》《森林保护法》《反有组织犯罪法》等宣传资料,现场解答群众疑惑,教育引导人民群众学习宪法、遵守宪法,在任何时候都要依法办事,以理性、合法的手段表达利益诉求,维护合法权益,增强群众“崇尚宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的宪法意识,共同营造良好的法治环境。

钱塘镇

开展第十二个122“全国交通安全日”主题宣传活动

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 李梁玉)为增强广大交通参与者的安全意识,提升群众文明素质,12月1日,在第十二个122“全国交通安全日”来临之际,钱塘镇政府深入开展122“全国交通安全日”主题宣传活动,进一步筑牢农村道路交通安全防线。

此外,活动还围绕非机动车闯红灯、逆向行驶、乱穿马路、不按车道行驶等不文明交通行为,以及冬季出行的安全常识和注意事项进行了讲解,倡导摩托车、电动车驾乘人员佩戴好安全头盔,把“文明交通、你我同行”的理念传递给家人、朋友,督促大家提高交通安全意识,遵守道路交通安全法规,推动全镇共享文明交通。

车违法载人、不戴安全头盔等带来的严重后果。同时,工作人员还详细分析环卫工人作业中存在的道路交通安全隐患,引导大家规范道路清洁安全作业,消除交通安全隐患。